

「這一天等了四年，我們終於可以活下來了」

# 金門翹首迎陸客

大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊。對此消息，金門不少旅遊業者表示，這將有助於重振金門觀光產業，並帶動經濟復甦。「當聽到這個消息，大家都非常開心。」已在旅遊行業耕耘數十年、經營民宿的金門旅遊發展協會常務理事蘇莉雲說，「這一天，我等了四年，我們終於可以活下來了。這是我由衷的感受，希望金門會更好。」

## 「太激動了！」金門各界紛紛增設新服務

【大公報訊】綜合中新社及台媒報導：「我們已經將金門跟廈門當成『一日生活圈』，大陸這麼多人有機會到金門旅遊，我們會好好款待，讓金門務實地當廈門的後花園。」蘇莉雲特地帶著自己經營的「念念金門」特色民宿畫冊，搭乘廈（門）金（門）客運航線客輪來廈門推介金門遊。

蘇莉雲表示，過去四年對於金門旅遊業來說是艱難的，她經營的民宿甚至曾好幾個月都沒有一個客人入住。她期盼恢復福建居民赴金門旅遊後，當地經濟能夠逐漸復甦。

### 廈金航線增至20班次

讓金門旅遊業者看好金門旅遊業重振的，還有兩岸「小三通」航班的續增。自9月1日起，廈金航線由原有的每日8個往返航班16班次調整為每日10個往返航班20班次，這是繼2023年8月增至8個往返航班（16班次）後的再次遞增。

至此，福建四條兩岸「小三通」客運航線已從復航之初每周26班次增至最多182班次。兩岸「小三通」已是兩岸交往的重要「黃金水道」，成為兩岸經貿文化交流和人員往來的重要橋樑與紐帶。

據廈門出入境邊防檢查總站統計，兩岸「小三通」自2023年1月7日復航以來，邊檢部門累計查驗出境旅客近160萬人次、客輪近1.1萬艘次。其中，今年以來出入境旅客流量保持在日均3400餘人次，單日客流高峰已突破4600人次，近20萬人次旅客經邊檢快捷通

道實現「秒速」通關。

廈門出入境邊防檢查總站高崎邊檢站副站長陳錦來表示，應對廈金航線航班加密、客流攀升，該站將進一步加大智慧邊檢應用，對符合條件的旅客提供快捷通道「刷臉」通行、智能通關便利；進一步加大邊檢警力投入，為往來兩岸旅客提供全流程、無斷點的引導幫扶和鄉情鄉音服務。

據報導，金門縣觀光處也特別針對大陸旅客部分，提供簡體中文版旅遊服務系統，新增大陸遊客入金專區，介紹如大陸遊客遊金指南、「小三通」及島內交通等信息，提供符合大陸遊客使用習慣的服務，供大陸遊客在金門旅行時使用。

「金廈一日生活圈」如今逐步成

形，金門旅遊及相關業者期盼恢復福建居民赴金門旅遊，促進產業復甦、經濟發展，讓金門鄉親享受更多兩岸融合發展紅利。「太激動了，因為這是所有金門鄉親期待已久的，這會給金門帶來興旺。」1990年在金門創立的「太祖」品牌，2006年落戶廈門，生產銷售各種特色食品，開拓大陸市場。作為「太祖」品牌的第二代傳承人，蔡錦裕期待未來能在金門跟大陸遊客分享當地美食。



▲金門坑道是金門知名的旅遊景點。圖為金門坑道音樂節。

### 台業者心聲

#### 金門三泰旅行社經理劉啟誠：

我們旅行社已經策劃了福建遊客赴金門三天兩夜遊項目，打算近日搭乘廈金客運航線客輪赴廈門推介金門遊。9月1日起，廈金「小三通」客運航線從原來每天16班次增加到每天20班次，金門旅遊業者都為迎接大陸遊客即將帶來的觀光熱潮做準備。

#### 兩岸交流協會執行會長李正圻：

大陸將於近期恢復福建居民赴金門旅遊，對提振金門民生經濟有很大的助益。在金門現在各行各業都蕭條的現狀下，這個消息讓金門業者很振奮。金門的酒店接待能力十分充裕，就等大陸遊客前來。

#### 台灣民宿負責人胡國財：

民進黨當局上台後的「新南向政策」等各種刺激旅遊消費的政策均不是長久之計，業者都希望大陸遊客早日回歸。大陸遊客團的高消費力對帶動台灣觀光產業增長有正面助益。

#### 台灣優質旅遊發展協會理事長李奇岳：

金門旅遊最大宗的外來遊客就是大陸遊客。大陸將恢復福建居民赴金門旅遊，金門的餐飲、住宿、零售等觀光產業鏈統統都會受益。希望下一步包括兩岸旅遊業在內的各領域交流合作能盡速恢復正常態化。

大公報記者蘇榕蓉報導

## 福建平潭赴台「包船遊」遭台當局卡關

【大公報訊】據中社社報導：大陸方面4月曾表示，在福建平潭到台灣的海上客運直航復航後，將恢復福建居民赴台團隊旅遊。據了解，在台灣旅遊業者的奔走努力下，向台當局申請船班約20次均告失敗，上月申請以包船方式來台，本來有望成行，但日前再度被當局以所謂「安全疑慮」為由拒絕。

大陸方面於8月30日宣布，將於近期恢復福建居民赴金門旅遊。此外，9月起，廈金「小三通」客運航線由原來的每日16班次增至20班次。金門縣政府已責成觀光處做好各項應對準備工作，要求金門的旅遊業者提高服務品質與競爭力。

至於平潭到台灣的海上客運航線，業者透露，在台當局陸委會以「沒有需求」理由下，台交通主管部門遲遲未核准。原本陸委會同意接受包船形式，台旅遊業界也因此規劃邀請平潭「百人團」包船來台觀光。但最終將包船方案送到陸委會時，近日又被其以「安全疑慮」為由拒絕。

台灣旅行公會全聯會理事長蕭博仁證實，陸方已交給他團員名單，台當局的觀光和「移民」部門都沒問題，現在卻卡在陸委會這裏。目前台當局對於包船有疑慮，但同意該團搭機來台。有業者不解為何搭船不行、搭飛機卻可以，認為大陸已多次釋出善意，到底是誰在阻擋兩岸交流，結果已十分明顯。

蕭博仁說，旅遊業者不會放棄，呼籲台灣方面要抓住陸方善意，讓兩岸恢復正常交流。

## 明年起台最低工資上調4% 業界憂通脹

【大公報訊】據中社社報導：台灣勞動部門4日召開最低工資審議會，最終決定2025年1月1日起，每月最低工資調幅將由27470元調升至28590元、時薪從183元調至190元，調幅均為4.08%。

台灣商總理事長許舒博則表示，月薪漲幅超過業界預期3%，恐引發企業削減人力或調漲商品價格因應，造成另一波物價通脹，對某些承受力較低的企業造成衝擊。適度調升最低工

資確實有助於改善邊際勞工的生活，但絕非是能解決低薪的有效方法。



▲台灣明年最低工資將上調4%。資料圖片

## 台五成受訪者每周受疼痛困擾

【大公報訊】據新華社報導：台灣最新的「疼痛認知行為調查」顯示，51.8%的受訪者每周最少出現一次疼痛，前三名分別為肌肉酸痛、頭痛和關節疼痛。調查發現，97.5%的受困擾民眾並未積極就醫，而是選擇忍受，主要擔心止痛藥的副作用。35歲到54歲的中年人對疼痛最為敏感，

平常感受疼痛的程度也高於其他年齡組，而越年輕的人越不會主動向他人表述疼痛困擾。

台北市藥師公會發言人王明媛說，有醫學研究發現持續疼痛會導致大腦中樞敏感，使疼痛感覺增強，並增加呼吸系統和心血管併發問題的風險，延遲治療有可能轉為慢性疼痛。

## 趁軍艦泊基隆上岸賭博 台軍10人被捕

【大公報訊】綜合中新社及台媒報導：台警方3日在基隆一家棋牌休閒館搜證時發現10名軍人涉嫌賭博，其中中層級最高者為海軍中校。

基隆警方抓獲的50多名賭客中有軍官、士官及士兵共10人。其中9名海軍軍人分屬不同艦隊，趁休假靠泊基隆港時上岸賭博，目前台軍方已

介入調查。台媒稱，涉案軍人偶爾因任務靠泊基隆，但對當地賭場如此熟悉，不排除有人牽線。

基隆警方指出，現場查扣了麻將、牌尺、積分卡、撲克牌、逾11萬元新台幣現金等證物，相關事證還在調查釐清中。涉案場所表面合法營

業、私下卻涉賭，去年曾被警方查獲。

據了解，賭博事件在台灣軍中屢見不鮮。今年3月，新竹空軍基地一名現役軍人曾在營區登錄賭博網站，甚至招募其他軍人成為會員並抽取佣金，因犯「圖利聚眾賭博罪」被判處有期徒刑2個月。

## 台高院撤銷柯文哲獲釋裁定 發回重審

【大公報訊】據中新社報導：台灣民眾黨主席、台北市前市長柯文哲日前因京華城案被檢方聲請羈押，台北地方法院裁定無保請回後，檢方提起抗告。台灣高等法院4日撤銷裁定，發回台北地方法院重新裁定。

台北市京華城容積率於柯文哲任市長期間暴增到840%，外界質疑官員護航業者。台北地檢署近期偵辦該案時，認為柯文哲和台北市前副市長彭振聲涉犯違背職務收賄及圖利等罪。

台北地檢署近日以被告身份約談

柯文哲等人，柯文哲因拒絕夜間偵訊欲離開時遭檢方當庭逮捕。檢察官認為柯文哲犯罪嫌疑重大，有滅證、勾串之虞，向法院聲請禁見。台北地方法院審理時，認為檢方對羈押要件中「犯罪嫌疑重大」的部分闡釋不足，因此裁定柯文哲無保請回。檢方隨後提起抗告。

台灣高等法院4日表示，依同案被告彭振聲對話紀錄、扣案隨身物品記載內容，柯文哲積極介入京華城案等客觀情況，柯是否對該案情節毫無所悉或未懷疑，仍有必要查明。

台灣高等法院認為，台北地方法院未就檢察官所提出的全部事證予以綜合評價，就認定檢方未釋明被告犯罪嫌疑重大，並不妥適，因此撤銷原裁定。

彭振聲被台北地方法院裁定羈押禁見後，也提起抗告。台灣高等法院4日表示，彭振聲因抗告狀未經本人蓋章、簽名、按指印，通知本人補正後另行裁定。

據報導，因案卷尚未發回，台北地方法院還需聯繫柯文哲及其辯護人，4日晚上不會開庭。

## 「大法官」是「綠友友」 賴當局謀奪「司法話語權」

### 隔海觀瀾

朱穗怡

台灣當局領導人賴清德辦公室日前公布的新任司法機構正副負責人以及「大法官」提名人選，在島內引發強烈批評，因為這些人選政治立場鮮明，清一色「綠友友」和「賴友友」，完全違背了島內司法中立的重要原則。有台媒一針見血地指出「賴清德要的不是『大法官』，而是司法打手」。

台灣地區司法系統共有15位「大法官」，由台當局領導人提名，根據立法機構同意後任命。「大法官」主要職責

包括解釋法律和命令權、組成「憲法法庭」審理台當局領導人和副領導人的彈劾及政黨「違憲」的解散事項，可見掌握了司法解釋的話語權。由此不難明白為何民進黨當局要提名自己人來當大法官了。現任15位「大法官」皆是民進黨蔡英文任內提名和任命的，清一色是親綠、「反中」人士，有人曾參加反對兩岸實施服貿協議的「太陽花運動」，有人曾赴蔡英文官邸向蔡英文「報告事情」，據說還有人曾經教唆證人做偽證。但這些人仍能當上「大法官」，當然是因為他們對民進黨唯命是從了。今年5月台灣立法機構通過了由國民

黨和民眾黨「立委」聯手提出的「議事改革法案」，目的是要加強對民進黨當局監督。民進黨「立委」為了給當政的自家人「護航」，企圖阻撓改革法案通過，但由於人數不敵在野黨，相關法案最終闖關成功。但民進黨方面隨後掀起「司法戰」，以改革法案「違憲」為由申請「釋憲」。由於現任所有「大法官」政治立場偏綠，所以「釋憲」結果一如外界所料，裁定在野黨提出的改革法案「違憲」無效。這意味著民進黨當局得以逃避在野黨的嚴格監督。在這個月底，15位大法官中有7人任期屆滿，所以賴當局近日提出7位「大法官」人選，但被台灣輿論批評是「史上最爛大法官提名名單」。其中「民進黨聲請議事改革法案所指定之鑑定人」張文貞被提名為大法官及司法部門負責人，「賴清德大選時之競總主任委員」姚立明被提名為「大法官」及司法部門副負責人，庸庸碌碌濃厚。此外，被提名為「大法官」的廖福特據說是「關閉」與民進黨政治立場不同的中天新聞台的主導者之一，另一名被提名人何賴傑當年力挺「反中」的「太陽花運動」。

「大法官」人選須獲立法機構同意後才能獲得任命，但賴清德當局提名的7位「大法官」人選全是親綠人士，國民黨「立委」和民眾黨「立委」怎麼可能認同這樣一份「又綠又獨」的名單？賴清德對此心知肚明，卻仍一意孤行，一方面固然是其強勢作風使然，另一方面是企圖把控台灣的司法系統，使之成為民進黨當局的「政治打手」。因為民進黨已經失去立法機構第一大黨的位置，如果連司法解釋權也旁落，則可能變成「弱勢政府」。所以，賴當局勢必會與在野黨對抗到底。

看來，接下來立法機構審議「大法官」提名名單期間少不了又要爆發藍綠惡戰了。